

高校创业教育与思想政治教育结合探究

陈审声

(浙江农林大学办公室, 浙江杭州, 311300)

[摘要] 高校创业教育与思想政治教育之间联系极为密切, 在大学生群体中开展创业教育必须紧跟时代潮流, 但又不能脱离思想政治教育的方向。思想政治教育促进了创业教育的有效开展, 思想政治教育作为创业教育的前沿阵地必须融入理论教学、校园文化建设及社会实践之中, 从而有效地提升创业教育的质量。

[关键词] 创业教育; 校园文化; 实践教学; 思想政治教育

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-893X(2019)05-0110-03

一、问题的提出

根据我国教育部门的统计, 我国高校 2019 年毕业生人数已达 834 万人。数量如此庞大的毕业生群体使得就业形势异常严峻, 大学生“毕业即失业”的残酷现状引起了全社会的关注。我国围绕当前大学生严峻的就业形势不断进行制度层面的顶层设计, 以求通过多种渠道、多种形式化解该难题。党的十九大报告明确提出“鼓励创业带动就业”, 通过创业减轻大学生普遍面临的就业压力。因此, 在这样的时代背景之下, 高校应紧跟时代潮流, 在“大众创业, 万众创新”的时代背景下履行高校的教育职责, 通过各种渠道和形式对大学生进行创业教育, 从而为大学生未来进行创业活动奠定基础。在整个社会浓厚的创新创业氛围中, 提升大学生创业意识和创业能力愈发紧迫, 同时大学生也有着较为强烈的创业教育需求。

2015 年, 我国为进一步促进大学生创业教育的有效开展制定并颁布了《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》(以下简称《意见》), 该《意见》的出台将高校创业教育推向新的高度, 并以规范性文件的方式明确了高校在创业教育方面的职责。正是由于国家顶层设计层面的大力推动, 创业教育已经成为高校教育改革的重要环节。有学者指出: “创业教育注重对大学生创新精神、创业技能、创新创业人格品质等综合素质的培养, 推进理论教育与生产劳动的高度统一, 有利于提升大学

生个体的智力素质和非智力素质, 有利于大学生个性发展, 有利于开发大学生创新、创业潜能, 有利于把大学生个体发展与社会发展相结合, 有利于实现人的自由全面发展, 更好地实现自我价值的升华。”^[1]

二、创业教育与思想政治教育的关系

首先, 创业教育与思想政治教育在价值诉求方面具有同一性。一方面, 两者都将实现“人的主体性”作为教育活动的主要价值诉求。马克思主义将人视为主体, 马克思一再强调“人始终是主体”, 而所谓“人的主体性”就是每个人作为社会个体在生存发展中所体现的能动性、创造性和自主性。创业教育即是贯彻“人的主体性”理念的教育实践活动, 创业教育的目的就在于提升当代大学生对于创业活动的能动性、创造性和自主性。我国有学者认为: “人的主体性是创业教育与思想政治教育价值诉求的‘公约数’。”^[2]另一方面, 创业教育和思想政治教育都将人的全面发展作为价值目标。高校的思想教育自始至终都将实现人的全面发展作为主要的价值追求, 创业教育的开展成为推动大学生全面发展的重要途径之一。

其次, 创业教育是高校思想政治教育价值的重要实践载体。长期以来, 无法有效解决理论与实践脱节的问题是我国高校思想政治教育备受诟病的突出原因。思想政治教育的单一形式和过于刻板的理论说教使得教学效果大打折扣, 致使思想政治教

[收稿日期] 2019-05-21; **[修回日期]** 2019-08-17

[基金项目] 教育部 2018 年第一批产学合作协同育人项目“校政企协同创新创业教育实践平台构建”(201801200025); 浙江省杭州市哲学社会科学规划课题项目“‘一带一路’战略下创新创业人才培养机制研究”(Z19JC081)

[作者简介] 陈审声(1983—), 男, 浙江嘉兴人, 浙江农林大学办公室副主任, 讲师, 主要研究方向: 大学生思想政治教育、创新创业实践, 联系邮箱: friendcss@163.com

育的突出价值无法通过实践予以检验。而新时代的创业教育有助于将思想政治教育中的理论价值与实践价值有机结合起来,将认知能力和实践能力有效统一。围绕大学生就业的实际需求,密切结合当前大学生所面临的实际问题,创业教育与大学生未来就业息息相关。创业教育作为高校思想政治教育的实践载体,在教育目标、教育内容和方式等层面上和思想政治教育具有共性。一是从教育目标的角度看,各大高校开展的创业教育主要是围绕创业意识、创业精神以及创业技能等方面展开,这些教学目标同样符合思想政治教育的时代精神和基本价值理念。二是从教育内容和教育方式的角度看,创业教育中涉及创业信念、艰苦创业、团队意识、社会责任感等方面,这些教育内容与高校思想政治教育的内容同样吻合。因此,创业教育和思想政治教育在教育内容上互相交叉、互相补充,这使得思想政治教育更具针对性和实践性。

最后,创业教育的开展需要思想政治教育的价值引领。在各项教育活动中,思想政治教育是基础,思想政治教育通过价值引领的方式对创业教育的开展进行有效指导,尤其是思想政治教育在培养创业意识、塑造创业人才的精神品格等方面发挥了重要作用。毫不夸张地说,思想政治教育的思想内涵在创业教育中应当突出体现,并与创业教育相融合,从而取得更好的教育效果。应当说,高校的创业教育突出大学生的主体性、以大学生的全面发展为导向,避免陷入工具化的误区,切实发挥创业教育的实践效果,更好地展现了创业教育的最终价值。

三、创业教育和思想政治教育融合路径分析

(一)创业教育应同思想政治教育在理论层面相融合

在开展思想政治教育的过程中,应该不断通过理论诠释传递创业教育的实质内核,做好创业教育理论层面的支撑。如今,高校思想政治教育体系完善,理论内容涵盖范围较为广泛,涉及大学生的理想信念、道德法律、价值选择等诸多要素。思想政治教育工作者将适合创业教育的理论贯穿于创业教育的活动之中,是时代的应有之义。

首先,思想政治教育工作者应该把对大学生的理想信念教育同创业教育有效地统一起来,以此来激发大学生投身创业活动的兴趣。作为创业者,应该拥有远大的理想和抱负,实现自身价值必须与建设中国特色社会主义的理想信念相结合,否则创业活动难以可持续发展,甚至会误入歧途。当代大学生必须将自身的理想与中华民族伟大复兴这一理

想信念相结合。思想政治教育和创业教育融合的使命就在于帮助大学生树立崇高理想,激励大学生通过创业的方式实现个人价值和社会价值的统一。

其次,思想政治教育工作者应当把提高大学生的思想政治修养与法律修养同创业教育统一起来,从而约束并规范大学生的创业活动和创业行为,让大学生的创业活动符合道德准则和法律法规。如果大学生的创业活动缺乏道德约束,甚至违反法律法规,那么作为年轻的创业者极易迷失在金钱和利益之中,从而导致创业活动的失败。在思想道德修养的讲授过程中,教师可以更多地结合大学生创业实践的案例,直观、生动地阐释创业者的道德修养对于成功创业所起的作用。诸多案例表明,创业成功离不开诚实守信,这是创业者必须具备的基本道德素质之一,享有较高诚信口碑的市场活动主体才能在激烈的市场竞争中获得先机,赢得合作伙伴和客户的信赖。另外,我国当前残酷的市场竞争环境对当代大学生而言是极大的挑战,创业者需要具备较强的团队合作能力和敢于冒险的创业精神。通过思想政治教育,可以培养和提高创业者的品质。思想政治教育中有关法律基础的内容是大学生了解和學習相关法律法规知识的主要渠道。在讲授法律基础过程中,大学生会了解到维护我国市场经济秩序良好运行的相关法律法规,例如民法、刑法、公司法等法律条文,大学生创业者理应具备一定的法律知识,从而在创业过程中更好地维护自身的基本权利,明晰责任与义务。伴随着我国市场经济的不断深入发展、法律法规的不断健全和完善,创业者必须在法律框架之内从事创业活动,高校思想政治教育扮演好法律普及的角色对于大学生创业活动至关重要。

最后,思想政治教育工作者应注重学生创业心态的培育和引导,结合心理健康教育,适时调整大学生的创业心态。创业的过程肯定不会一帆风顺,创业者必须在创业过程中学会勇敢面对挫折和失败。创业教育的重要内容之一就是提升大学生创业者的心理素质,让其保持强大的意志力,从而做好艰苦创业的准备。有调查研究表明积极开展创业心理教育能够取得显著的成效,“不同创业学习经历的学生在创业心理意识、创业心理能力和创业人格方面差异显著。学习过创业课程的学生创业心理素质明显优于未学习过创业课程的学生”。

(二)创业教育同校园文化建设相结合

首先,思想政治教育除了依托传统的课堂教学之外,课外教育活动的积极开展同样也有非常重要

的作用。创业教育必须与校园文化建设相结合,应营造良好的创业教育氛围和校园文化。创业教育充分尊重当代大学生的主体性,贯彻“以人为本”的教育理念,从而在教育过程中最大限度地激发大学生的积极性。良好的校园文化氛围建立在充分尊重大学生主体性地位的基础之上,学生是校园的主人,学校应更多地为大学生创业活动的开展提供便利。例如,教师和学生之间的关系应是平等的,教师应尊重和维护大学生的创造性,精心呵护大学生的创新成果,积极鼓励大学生结合自身兴趣开展发明创造活动。

其次,高校应通过多样化的校园文化活动为大学生提供创业教育平台,提升大学生的创业能力。丰富多彩的校园文化活动也是高校思想政治教育的重要组成部分,创业教育可以通过各种各样的活动为大学生提供更多的展示平台。例如,高校举办有关创业的比赛深入挖掘大学生的创业潜能,让大学生从创业者的角度思考问题,并组织专家进行点评。另外,大学生往往有着较为强烈的求知欲,创业教育不能仅仅局限于本校老师的讲授,还应邀请企业家走进校园,为学生举办专题讲座,让学生和创业者进行面对面的交流,这种教育形式能够引发学生的共鸣。

(三)创业教育与实践教学环节相结合

理论教学和实践教学是相辅相成,缺一不可的。创业教育关乎学生未来的发展,对其有着深远的影响。创业教育的实践性特点要求创业教育的开展不应局限于课堂教学和理论教学。如今,高校思

想政治教育努力摆脱“重视理论而忽视实践教学”的误区,正逐步通过多元化的教学方式和手段将理论和实践融合。“高校思想政治教育在培养创业人才过程中,应该主动与生产实践相结合,广泛动员和争取在各类企事业单位中建立大学生就业创业见习基地,创造多元化的创业教育环境,让大学生适当参加社会实践活动,做到创业教育中的知行统一。”^[1]一是大学生可以更多地参与社会实践,前往企业或公司实习。在实习过程中,可以学习诸多企业或公司运营管理的相关知识,加深对创业活动的感悟。二是可以通过座谈、沙龙等形式组织学生进行定期交流。参与社会实践的学生可以分享自己的实践心得,创建大学生创业网站。三是在信息高速时代,思想政治教育工作者可以利用更多的网络资源开展创业教育。这种教育模式可以更高效地传播教育内容,丰富创业教育方式。通过建立大学生创业网站,创业教育工作者可以积极利用网络整合资源,把原先传统封闭的教育方式转变为开放、主动的方式,把创业教育的内容和网络思想教育内容有效地融合,以服务大学生成长成才的需求。

参考文献:

- [1] 王刚,周希贤.高校思想政治教育促进创业教育的方法与途径[J].中国成人教育,2010(8):51-52.
- [2] 林致远.高校创业教育的思想政治教育价值及其实现路径[J].思想政治教育研究,2015(12):115-117.

[编辑:胡兴华]